



客户端:青岛观 客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 马晓月 美编 金琳 审读 王岩 排版 王慧芬

推动我国第四次海水养殖产业化浪潮兴起,启发“四化养殖”理念,助推绿色养殖深远海实践——

引种30年,多宝鱼在中国“育”成大产业

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

有一条鱼,引自国外,在我国形成了巨大产业,推动了我国第四次海水养殖产业化浪潮的兴起。

有一个人,终其一生,献给了我国的水产事业,研究的10多种鱼类推广养殖,为社会带来了宝贵财富。

这条鱼,是大菱鲆,因英文名为“Turbot”,也被称为多宝鱼,寓意“多宝多福、鲆鲆安安”。

这个人,是中国工程院院士、中国水产科学研究院黄海水产研究所(以下简称“黄海所”)研究员雷霁霖,作为多宝鱼的引进者和推广者,被尊为“多宝鱼之父”“中国大菱鲆之父”。

2022年是多宝鱼引进中国30周年。12月16日,“大菱鲆引种30周年暨海水鱼养殖产业高质量发展研讨会”在青岛召开,以示纪念。记者在采访中发现,多宝鱼产业曲折发展的历程,正是我国渔业不断突破繁育、深远海养殖、绿色养殖等新技术、新模式,为丰富百姓餐桌奋力耕耘的浓重缩影。

从渴望引种到最终获得鱼苗,他等了12年

1992年8月28日,多宝鱼正式“来到”中国。雷霁霖接到鱼苗,难掩激动。从提出引种多宝鱼被国外拒绝,到持续交流协商直至对方以鱼苗相赠,这一刻,他等了12年。

为什么雷霁霖对多宝鱼如此魂牵梦萦?多宝鱼又有何巨大价值?这要从我国的海水养殖业说起。在上世纪50至70年代,我国北方主要养殖较低价值的鲻鱼、梭鱼等植物食性鱼类,海水鱼类养殖业发展滞后。这是由于当时的国产内食性优质鱼类都是温水性或暖水性种类,而北方沿海周年温差较大、冬季水温较低,绝大多数养殖鱼类都不能在自然条件下度过漫长的冬季,无法在当年养成商品鱼。越冬周期长、成本高成为北方沿海鱼类规模化养殖的严重阻碍。而要改变这种困境,就需要寻找一种既耐低温又能快速生长的养殖品种。多宝鱼就是在此背景下“走进”了雷霁霖的视野。

多宝鱼,学名大菱鲆,是东北大西洋沿岸的特有名贵鱼类之一,属于鲆鲽类。多宝鱼能够适应低水温生活,性格温顺、容易接受配合饲料,而且耐低氧、病害少,是冷温带不可多得的海水养殖良种。上世纪70至80年代,雷霁霖就关注到英国人工繁育大菱鲆取得成功的消息,如何把这种鱼引进中国,就成为他日思夜想的问题。

机遇不久就来了。1980年,雷霁霖获得资助,赴英开展海水养殖考察。他访问的第一站就是研究多宝鱼的罗斯托夫特水产研究所。亲眼见识多宝鱼后,雷霁霖更加坚定了将其带回中国的决心。回国前夕,他向该研究所的鱼类养殖首席专家豪威尔博士表达心愿,希望带几条鱼苗回国做实验,却遭到对方的拒绝,“他半天没说话,一直在笑,后来终于说话了,‘以后吧’。”雷霁霖在手稿中写道。

“突如其来的要求,人家怎么答应?所以这个事情没有成。”雷霁霖的妻子马翠萍回忆说。但从那以后,雷霁霖就一直跟豪威尔保持联系,他对多宝鱼持之以恒的渴求,最终感动了豪威尔博士。1992年,豪威尔来电,告知将以私人名义赠送雷霁霖200尾多宝鱼鱼苗,这个长达12年的愿望才最终实现。提起当年接收多宝鱼鱼苗的情形,马翠萍依然记忆犹新:“收到鱼苗的那天,老雷高兴得哭了。”

解决多个难题,一条多宝鱼带动一个新产业

多宝鱼引进我国后,备受关注。因为英国人只提供多宝鱼鱼苗,不提供人工繁育的任何技术细节,如何试养成功,没有经验可循。而多宝鱼繁育在欧洲属于专利技术,转让费高达60万-100万美元,实现规模化苗种培育,被认为是世界鱼类养殖难题。

但雷霁霖并不气馁。1992年,200尾多宝鱼苗到达国内后,旋即运抵黄海所小麦岛实验基地。彼时正值炎夏季节,体质已十分虚弱的鱼苗因高温及后来的病害损失惨重。1994年,雷霁霖又向豪威尔博士“讨”来154尾多宝鱼鱼苗。就是靠着这些为数不多的鱼苗,他带领团队在实验室里长期摸索,实现了多宝鱼引种后苗种的正常存活和生长。

把多宝鱼鱼苗养成成鱼容易,开展规模化苗种繁育则非常困难。比如,如何解决亲鱼(种鱼)产不出卵,就是当时的一大难题。彼时,雷霁霖联想到助产师人工助产时慢慢挤压腹部的办法,便尝试起来,由远到近、轻轻有序地按摩每条待产的亲鱼,有时把亲鱼的皮肤磨破了,就擦点消炎药,待其皮肤恢复再按摩。在早期,他们团队就是用这种“土办法”让亲鱼实现了产卵。

2008年,雷霁霖担任国家鲆鲽类产业技术体系首席科学家,提出了“装备工程化、技术精准化、生产集约化和管理智能化”的“四化养殖”理念,推动多宝鱼从工厂化养殖到工业化养殖升级,构筑了陆基工厂、海上网箱陆海接力,北鱼南养、南北接力的养殖



■全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”在青岛交付运营。



■雷霁霖(右)在养殖企业调研。



■2002年,雷霁霖(中)检查怀卵的大菱鲆亲鱼。



■黄海所繁育的大菱鲆苗种。



■黄海所团队培育出我国海水鱼首个耐高温选育新品种大菱鲆“多宝2号”。
本栏照片均为资料照片

新模式。在经历“多宝鱼事件”的“至暗时刻”后,我国多宝鱼养殖迎来了产量和质量的“双提升”。2019年以来,多宝鱼产地监督抽查合格率已达100%,产品质量安全格局初步形成,而现在多宝鱼的年产量也逐步恢复到6万吨左右。

全产业链布局,推动海水鱼类养殖实现深远海、绿色发展

2015年12月16日,雷霁霖在青岛逝世,享年80岁。雷院士逝世后,他的亲属、同事、同行以及学生接过“接力棒”,持续推动多宝鱼产业转型升级。

“深远海养殖是未来海水鱼类养殖的一个发展重点。早在1979年,父亲就在科普美术作品《未来的海洋农牧场》中提出养鱼工船的构想。2014年,父亲作为项目总顾问,策划并推动‘深远海大型养鱼工船’的构建。但受当时条件所限,未能遂愿。”雷东说,正是深受父亲的感召和影响,2016年,他成立青岛蓝色粮仓海洋渔业发展有限公司,围绕养殖工船项目开展了广泛探讨,最终与青岛国信发展(集团)有限责任公司达成合作意向,参与到全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”的建设中。今年,“国信1号”在青岛交付运营,并完成首批大黄鱼起捕上市,雷院士的设想变成了现实。

雷东所成立的公司是“国信1号”养殖工船的持有者国信中船(青岛)海洋科技有限公司的股东之一。雷东表示,国信中船计划将陆续投资建设50艘养殖工船,形成总吨位突破500万吨、年产能20余万吨,产值突破110亿元的深远海养殖产业链条。雷东还透露,他们正在开展针对工船养殖多宝鱼的方案设计。或许在不久的将来,市民就能吃到来自深远海养殖工船养成的多宝鱼。

2017年,“国家鲆鲽类产业技术体系”升级为“国家海水鱼产业技术体系”,由单一的鲆鲽类扩容为海水鱼类,成为支撑我国海水鱼类养殖业高质量发展的重要平台。如今,黄海所研究员关长涛担任国家海水鱼产业技术体系首席科学家,成为雷院士的“接班人”。“推动多宝鱼转型升级,我们围绕良种选育、疫苗开发、饲料加工等各个环节,进行了全产业链布局。”关长涛表示,比如在疫苗开发方面,经过10余年研制,体系团队研发的大菱鲆迟钝爱德华氏菌活疫苗和鳗弧菌基因工程活疫苗,分别成为我国注册的第一个海水养殖动物活疫苗和第一个基因工程活疫苗。两个疫苗的开发应用,将减少甚至避免养殖过程中抗生素的使用,促进我国多宝鱼等海水鱼类养殖业绿色发展。

多宝鱼作为引进种,多年来一直缺乏抗逆、抗病等优良性状的新品种,一定程度上制约了多宝鱼产业的规模化发展。“如今,我国有‘丹法鲆’‘多宝1号’‘多宝2号’三个大菱鲆新品种,都由黄海所培育。”雷霁霖的学生、黄海所研究员马爱军长期致力于大菱鲆繁育养殖技术和新品种的培育工作,于2014年培育出快速生长高成活率大菱鲆“多宝1号”。今年,她又带领团队成功培育出抗逆耐高温大菱鲆“多宝2号”,作为我国海水鱼首个国审耐高温选育新品种,“多宝2号”为我国进一步推广养殖多宝鱼提供了优质种苗,为海水鱼类突破性新品种创制提供了宝贵的育种经验。

回顾多宝鱼在我国的“前世今生”,有过快速发展,有过坎坷曲折,如今整个产业正在转型升级。“几十年来,我研究过20多种鱼的繁育养殖,其中10多种已在生产中广泛应用,大菱鲆是我一生中最难、也是最有意义的一种。”雷霁霖在日记中写道。

目前,我国多宝鱼养殖产量占全球养殖总量超83%。在多宝鱼引种中国30周年之际,众多科研工作者相信,打造“蓝色粮仓”,我国渔业养殖产业的未来将展现出更大的价值。